



ÚNIA regionálnych
združení vlastníkov
neštátnych lesov Slovenska

ÚNIA regionálnych združení vlastníkov neštátnych lesov Slovenska

Bytča, 21. marca 2023

Ctená pani Zuzana Čaputová, prezidentka Slovenskej republiky,

*na medzinárodný deň lesov, ktorého cieľom je zvýšiť povedomie o hospodárení, ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji všetkých typov lesov v prospech súčasných a budúcich generácií. obraciame sa na Vás ako zástupcovia obecných samospráv, vlastníkov pôdy a lesov a organizácií združujúcich obyvateľov žijúcich v chránených územiach Slovenska s **prosbou o zastavenie pokračujúcej deformácie ochrany prírody aplikovanej štátom, ktorá potrebuje nevyhnutnú reformu.***

***Reformu, ktorá nebude len pre prírodu ale aj pre ľudí.** V prospech tých, na vidieku žijúcich zraniteľných skupín – starých, požadujúcich istotu tepla domova ako i mladých požadujúcich istotu práce.*

***Reformu, ktorá bude spravodlivá a slušná najmä voči obyvateľom slovenského vidieka,** ktorého sa najviac dotýka, keďže najcennejšie prírodné hodnoty sú práve na jeho území dosiahnutých často práve činnosťou ich predkov – ľudí, ktorí obrábali pôdu, aby z nej boli v súčasnosti cenné prírodné územia..*

Reformu, ktorá prinesie právnu istotu pre miestne obyvateľstvo,** ktorá práve tomuto miestnemu obyvateľstvu prinesie nové výhody, nové vízie na zlepšenie kvality ich života. Miestnemu obyvateľstvu, ktoré **BUDE HRDÉ, ŽE ŽIJE NA ÚZEMÍ NÁRODNÉHO PARKU.

Vláda Slovenskej republiky, toho času už v demisii,** rozhodla o nie šťastne nastavenej reforme ochrany prírody, ktorú plánovala realizovať v rámci Plánu obnovy a odolnosti ohlasovanou reformou národných parkov, **bohužiaľ bez participácie miestneho obyvateľstva.

V rámci tejto reformy sa okrem neuvážene prijatej poslanckej novely zákona 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny prijatej v decembri 2021, ktorou sa zriadili správy národných parkov sa ďalší december v roku 2022 zapíše negatívnymi písmenami pre minimálne tri regióny na Slovensku, ktoré mali byť z pohľadu uchovávaní prírodného dedičstva výkladnou skriňou Slovenska temer pred celým svetom a prestížou nielen úradníkov MŽP a ich organizácií ale najmä – prestížou miestneho obyvateľstva.

Ministerstvo životného prostredia spustilo v decembri 2022 proces zonácie národných parkov Poloniny, Slovenský kras a Veľká Fatra a dalo 30 dní všetkým priamo dotknutým na vyjadrenie sa.

*Po preštudovaní si materiálov, ktoré majú viesť k vyhláseniu národných parkov, tí, ktorí mali byť iniciátormi takéhoto procesu a pre jeho úspešnosť by mali byť stotožnení s takýmto zámerom národného parku museli títo kľúčovi aktéri zo všetkých dotknutých regiónov **deklarovať zásadný nesúhlas** s týmito zámermi, ktoré, aj v kontexte dnešného medzinárodného dňa lesov môžu priniesť rozvrat v trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov v dotknutých územiach a viesť k ďalšiemu vzdalovaniu sa skutočného, tak potrebného vidieka z našich životov.*

Ctená pani Zuzana Čaputová, prezidentka Slovenskej republiky,

s poukazom na zložitosť situácie jednotlivých regiónov a spontánnosť reakcií dotknutých kľúčových aktérov si Vám dovoľujeme v prílohe predložiť:

1. Spoločnú rezolúciu zástupcov dotknutých strán v Poloninách k návrhu zonácie Národného parku Poloniny zo dňa 12.1.2023 v Snine

Pod nesúhlasné stanovisko s požiadavkou na ZASTAVENIE PROCESU ZONÁCIE VLÁDOU V DEMISII podľa súčasne platnej právnej úpravy zák. č. 543/2002 spolu s jasne formulovanými požiadavkami na legislatívnu úpravu súčasného zákona 543/2002 a až následne vyhlasovanie chránených území v kategóriách NÁRODNÝ – PRÍRODNÝ PARK sa podpísali predstavitelia 15 miestnych samospráv, 25 samospráv vlastníkov pôdy (urbárov) a 8 poľovníckych samospráv.

Na základe informácie poskytnutej Okresným úradom v Prešove, k 15.02.2023 predložilo 527 fyzických osôb a 60 právnických osôb 3932 zásadných pripomienok. Medzi ktorou rezonuje – NECHCEME BYŤ SÚČASŤOU ÚRADNÍCKEHO NÁRODNÉHO PARKU. A dokonca ani UNESCA v doterajšom štátnom podaní, ktoré je miestnemu obyvateľstvu len na ťarchu a nie na prospech.

2. Spoločnú rezolúciu zástupcov dotknutých strán vo Veľkej Fatre – Ružomberok 12. januára 2023

Pod nesúhlasné stanovisko k návrhu zonácie NP Veľká Fatra sa podpísali predstavitelia Združenia obcí Dolný Liptov - 13 miestnych samospráv vrátane jedného mesta – Ružomberok, 3 samosprávy vlastníkov pôdy (urbárov) a jedna mestská organizácia spravujúca lesný majetok vo vlastníctve mesta.

3. Spoločnú rezolúciu zástupcov dotknutých strán vo Veľkej Fatre – Martin 24. februára 2023

Pod nesúhlasné stanovisko k návrhu zonácie NP Veľká Fatra sa podpísali 56 účastníkov stretnutia, z toho 25 obcí regiónu Turiec vrátane mesta Martin.

4. Uznesenie Združenia miest a obcí Turca – nesúhlas zámerom vyhlásiť zóny Národného parku Veľká Fatra a zmeny jeho hraníc a ochranného pásma podľa Projektu ochrany Národného parku Veľká Fatra a jeho ochranného pásma a návrhom Programu starostlivosti o Národný park Veľká Fatra a jeho ochranné pásma na roky 2023 – 2032 - Martin 24. februára 2023

5. HROMADNÁ Zásadná pripomienka – protest proti zámeru vyhlásiť zóny Národného parku Slovenský kras – 26. decembra 2022, ktorý prerokovali starostovia obcí, štatutárni zástupcovia pozemkových spoločenstiev, farmári, vlastníci a správcovia pozemkov zo Združenia obcí Mikroregión Domica a Združenia obcí Mikroregión Čremošná, ktorých sa predmetné návrhy týkajú 4. januára 2023.

Na základe informácie poskytnutej Okresným úradom v Košiciach, k termínu do 31.01.2023 predložilo 262 osôb 164 zásadných pripomienok vrátane HROMADNEJ pripomienky s niekoľkými stovkami podpisov.

Ctená pani Zuzana Čaputová, prezidentka Slovenskej republiky,

Vyššie popísané aktivity, ktoré nedomyšlenie iniciovala ústredná štátna správa bez dôkladných diskusií ukazuje, že v tejto oblasti nie je nič v poriadku. **Súčasne presadzovanie ochrany prírody, na základe právnej úpravy hraničiacej s ústavnosťou, ktorá zjavne nejde ku prospechu miestnych ľudí je preto nevyhnutné zmeniť.**

Prosíme Vás, pomôžte neignorovať vôľu **desiatok samospráv s niekoľko stotisíc občanmi, s ktorých mnohí sú vlastními tak hodnotnej pôdy a lesov a nedopustíte prijať zásadné rozhodnutie o ľuďoch vyhlásením národných parkov bez ľudí jednoduchým nariadením vlády, ktorá je už toho času v demisii.**

Zastavte vládne procesy dočasne poverenej vlády, ktoré by spôsobovali v budúcnosti traumy slovenského vidieka s tak úžasnými prírodnými hodnotami a sťažili by pre stratu dôvery dokonca aj realizáciu prospešných riešení.

Vytvorte svojim rozhodnutím neschváliť návrhy nariadení vlády o vyhlásení zón národných parkov ako aj ministerského návrhu novely zákona o ochrane prírody priestor na diskusiu a profiláciu skutočného verejného záujmu o kultivovanom riešení pre slovenský vidiek v podobe spravodlivých a slušných prírodných parkoch, ktoré by bolo možné po parlamentných voľbách 2023 začať budovať, aby sa prinavrátil vidiek do našich životov.

V spolupráci s miestnym obyvateľstvom hrdým na SVOJ PARK V PRÍRODE.

S pozdravom „ ZDRAVÉMU ZELENŠIEMU LESU ZDAR!“

Ing. Milan Ovseník – predseda ÚNIE

*Vážená pani
Zuzana Čaputová
Prezidentka Slovenskej republiky
Kancelária prezidenta Slovenskej republiky
Štefánikova 2
811 05 Bratislava*

Prílohy:

- 1. Spoločná rezolúciu zástupcov dotknutých strán v Poloninách – Snina 12. januára 2023*
- 2. Spoločná rezolúciu zástupcov dotknutých strán vo Veľkej Fatre – Ružomberok 12. januára 2023*
- 3. Spoločná rezolúciu zástupcov dotknutých strán vo Veľkej Fatre – Martin 24. februára 2023*
- 4. Uznesenie Združenia miest a obcí Turca – nesúhlas zámerom vyhlásiť zóny Národného parku Veľká Fatra a zmeny jeho hraníc a ochranného pásma podľa Projektu ochrany Národného parku Veľká Fatra a jeho ochranného pásma a návrhom Programu starostlivosti o Národný park Veľká Fatra a jeho ochranné pásma na roky 2023 – 2032 - Martin 24. februára 2023*
- 5. Zásadná pripomienka – protest proti zámeru vyhlásiť zóny Národného parku Slovenský kras – 26. decembra 2022*